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Анотація. Мета статті полягає в теоретичному обґрунтуванні механізму антикризового управлін-
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структурного аналізу, графічного. Результати. Розглянуто становлення терміну «механізм антикризово-
го управління», надано його трактування. Введено поняття «архітектура» в контекст механізму антикри-
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. У ринковій економіці 
діяльність підприємств пов’язана з постійними 
ризиками. На тлі нестабільності національної 
економіки в Україні ці ризики завжди були вищі, 
чим в розвинених країнах. З початку 2020 року 
ризики підприємницької діяльності в України ще 
більше посилилися через пандемію COVID-19, 
а в 2022 році ще і через повномасштабну війну. 
У зв’язку зі значним зниженням попиту на про-
дукцію, руйнуванням промислових потужностей, 
неможливістю функціонування багато підпри-
ємств, особливо малого та середнього бізнесу, 
опинилися на межі банкрутства та закриття, що 
говорить про неможливість українського бізнесу 
протистояти сучасним викликам. І хоча антикри-
зове управління з’явилося в Україні ще на початку 
90-х років XX століття, його відсутність або 
низька ефективність на більшості вітчизняних 
підприємств веде до незадовільних результатів 
діяльності та банкрутств. З огляду на це, актуаль-
ним питанням є створення ефективного механізму 
антикризового управління підприємства, здатного 
знизити ризики впливу мінливого середовища і 
забезпечити вчасне виявлення та подолання кри-
зових явищ. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Механізм антикризового управління у своїх пра-
цях вивчали Т. Гавриленко [1], К. Головач [2], 
Л. Зверук [3], М. Мальчик [4], Л. Мартюшева [5], 
А. Олешко [6], А. Погребняк [7], Т. Сак і Л. Ющи-
шина [8] та ін. Проте, в роботах вчених присутня 
розбіжність тлумачення механізму антикризового 
управління та його складових. Кожен вчений про-
понує власний механізм антикризового управ-
ління, враховуючи специфіку діяльності різних 

галузей. Так, А. Олешко [6] розглядає механізм 
антикризового управління фінансових корпора-
цій, К. Головач [2] приділяє увагу формуванню 
механізму антикризового управління на сільсько-
господарських підприємства, а Т. Сак і Л. Ющи-
шина [8] розглядають механізм антикризового 
управління в контексті економічної безпеки під-
приємства. Проте, вчені не розглядають елементи 
механізму як цілісну систему його архітектури. 
З огляду на вищесказане та нестабільність україн-
ської економіки, формування механізму антикри-
зового управління потребує подальшого розвитку 
як у теоретичному, так і практичному аспектах.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою даної роботи є теоретичне 
обґрунтування механізму антикризового управ-
ління підприємства, здатного передбачити та 
подолати кризові загрози.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Сам термін «механізм» спочатку 
з’явився в технічних науках у механіці. Пере-
хід терміну в інші науки пов’язують з працями 
Г. Гегеля, який використав термін «механізм» не 
в рамках матеріальних об’єктів, а з філософської 
точки зору. Пізніше даний термін було застосо-
вано і економістами в економіці.

У сучасній економічній науці існує два основні 
напрями дослідження та трактування економіч-
ного механізму. Перший розвивається у роботах 
Л. Гурвіца, Р. Маєрсона та Е. Маскіна, які отри-
мали Нобелівську премію з економіки у 2007 році 
за внесок у теорію економічних механізмів. Дру-
гий підхід розробляється представниками фран-
цузької економічної школи, зокрема А. Куль-
маном. Перший підхід, за своїм економічним 
змістом, є «інформаційним» і його особливістю 
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є використання методів математичної теорії ігор. 
У ній аналізуються обрані гравцями стратегії та 
результати, що визначаються взаємодією різних 
стратегій, обраних усіма учасниками. Ланцю-
жок зв’язків «стратегія – результат» трактується 
у роботах Л. Гурвіца як механізм. Другий підхід 
є «функціональним» і на відміну від «інформа-
ційного» ґрунтується на вивченні об’єктивних 
основ формування економічних механізмів.  
На цій основі А. Кульман дає визначення еконо-
мічному механізму «як необхідний взаємозв’язок, 
що природно виникає між різними економічними 
явищами» [9].

Сучасний економічний словник трактує «еко-
номічний механізм» як «господарський меха-
нізм» і визначає його як сукупність організацій-
них форм і методів ведення господарства, тобто 
система планування, економічні важелі і стимули, 
структуризація апарату управління, стиль його 
роботи, різні форми участі працівників в управ-
лінні виробництвом [10]. Таким чином під меха-
нізмом доцільно розуміти сукупність способів, 
форм, інструментів, функцій, важелів впливу на 
економічні відносини і процеси, спрямовані на 
забезпечення досягнення конкретних цілей та 
завдань системи.

В умовах нестабільного ринкового середовища 
важливим елементом успішного ведення підпри-
ємницької діяльності є антикризове управління 
або кризовий менеджмент (від англ. crisis manage-
ment). Саме поняття «управління» досить широке 
та має свої особливості визначення у різних сфе-
рах застосування. В нашому випадку «управ-
ління» у контексті кризового менеджменту можна 
трактувати як дії, що спрямовані на досягнення 
мети. Таким чином, у поєднанні з «кризами» ми 
отримуємо «антикризове управління» – систему, 
що забезпечує стабільне функціонування під-
приємства завдяки своєчасному виявленню та 
подоланню загроз зовнішнього та внутрішнього  
середовища.

Отже, термін «механізм антикризового управ-
ління» лежить на межі таких понять як «меха-

нізм», «економічний механізм» та «антикризове 
управління» (рис. 1).

Аналіз останніх наукових досліджень меха-
нізму антикризового управління показав існу-
вання різноманітних підходів до його визначення. 
Так, К. Головач зазначає, що взаємопов’язана 
сукупність узгоджених дій і впливів щодо реа-
лізації заходів антикризової програми становить 
механізм антикризового управління, який визна-
чає порядок (послідовність) діяльності щодо 
попередження, усунення кризових явищ та подо-
лання їх негативних наслідків у функціонуванні 
та розвитку суб’єктів господарювання [2].

На думку А. Погребняк, механізм антикризо-
вого управління є сукупністю взаємопов’язаних 
та взаємодоповнюючих елементів, узгоджена вза-
ємодія яких сприяє виявленню, недопущенню 
та подоланню кризи, під впливом дії факторів 
зовнішнього та внутрішнього середовища [7].

Т. Сак та Л. Ющишина вважають, що механізм 
антикризового управління в умовах забезпечення 
економічної безпеки передбачає поєднання орга-
нізаційних та економічних заходів у формі мето-
дів, інструментів і важелів, що діють на правовій 
основі та мають на меті прогнозування, поперед-
ження, мінімізацію чи усунення зовнішніх і вну-
трішніх загроз діяльності підприємства [8].

Зважаючи на вищезазначені погляди та дослі-
дивши суміжні категорії і поняття, на нашу думку, 
можна дати таке визначення механізму антикри-
зового управління. 

Механізм антикризового управління – це 
складна система цілеспрямованого впливу на еко-
номічну діяльність за допомогою взаємопов’язаних 
та взаємодоповнюючих елементів, яка дозво-
ляє передбачити, попередити, подолати та зни-
зити ймовірності виникнення кризи під впливом 
зовнішнього та внутрішнього середовища.

Для розгляду взаємозв’язку функціонування 
елементів механізму антикризового управління 
варто ввести таке поняття як «архітектура». 
Концепція архітектури підприємства першо-
чергово виникла і набула поширення як концеп-

Рис. 1. Поняття «механізм антикризового управління» 
в системі суміжних категорій та понять

Джерело: побудовано автором
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ція комплексного підходу до систем, де важливі 
властивості людей, машин, їх взаємозв'язок, цілі 
систем, їх поведінка, тощо [11]. Вперше поняття 
«архітектура підприємства» з’явилося в 1987 р. 
в статті Дж. А. Захмана «Структура архітектури 
інформаційних систем», де автор стверджував, 
що для забезпечення високої цінності і гнучкості 
бізнесу необхідний цілісний підхід до архітектури 
систем, в рамках якого кожна суттєва проблема 
розглядається з різних точок зору. Такий підхід 
до створення архітектури систем Захман спочатку 
називав «архітектурною структурою інформацій-
них систем», а пізніше – «структурою архітектури 
підприємства» [12]. Сьогодні під архітектурою 
підприємства розуміється повний опис (модель) 
структури підприємства, як системи, що включає 
опис ключових елементів цієї системи та зв’язків 
між ними.

З огляду на це, архітектура механізму анти-
кризового управління – це найбільш загальне 
та всебічне представлення елементів та їх 
взаємозв’язків, які у сукупності утворюють меха-
нізм антикризового управління підприємства. 
Якщо порівнювати поняття «механізм» та «архі-
тектура» в антикризовому управління, то меха-

нізм є сукупністю цілеспрямованих операційних 
дій, а архітектура дає структуру або структурний 
опис цих дій [13]. 

Як і архітектура будь-якої системи, архітектура 
механізму антикризового управління формується 
на основі трьох блоків-складових [13]:

1) Структура – статична складова, що пока-
зує розподіл відповідальності між підсистемами.  
Цей блок охоплює статичний набір підсистем та 
компонентів, які формують механізм антикризо-
вого управління підприємства.

2) Поведінка – динамічна складова, яка пока-
зує взаємозв’язки і взаємодію між цими струк-
турами (елементами механізму антикризового  
управління).

3) Стиль – це принципи за якими визначається 
взаємозв’язки і взаємодія (поведінка) архітектури.

Елементи архітектури механізму антикризо-
вого управління (структура) та їх опис наведено 
у табл. 1. 

Складність архітектури викликана не стільки 
великою кількістю елементів, а їх різноманіт-
ністю: це і людський капітал, і методи, і такі 
абстрактні поняття як мета чи принципи. Архі-
тектура механізму антикризового управління 

Таблиця 1
Елементи архітектури механізму антикризового управління

Елементи 
архітектури Опис

Фактори впливу
Внутрішні: організаційна структура, персонал, прибуток, витрати, якість продукції тощо.
Зовнішні: законодавча політика держави, податкова політика держави, кредитно-фінансова 
політика держави, валютні коливання тощо.

Об’єкт Кризові явища
Суб’єкт Особи-учасники механізму антикризового управління

Мета
Забезпечення конкурентного положення на ринку та стабільну стійкість економічної 
і фінансової діяльності підприємства при будь-яких змінах в зовнішньому та внутрішньому 
середовищі існування.

Принципи
Постійної готовності до реагування, превентивної дії, терміновості реагування, адекватності 
реагування, комплексності рішень, альтернативності дій, адаптивності, пріоритетності 
використання внутрішніх ресурсів, оптимальності зовнішньої санації, ефективності.

Функції
Основні: планування, організація, мотивація, контроль.
Специфічні: аналізуюча, інноваційна, діагностика, прогнозування, оперативне регулювання, 
цілевизначення, облік.
Зв’язуючі: прийняття рішень, комунікативна та координуюча [14].

Ресурси Матеріальні, фінансові, трудові, інформаційні.

Нормативно-
правове 
забезпечення

Внутрішнє: установчі документи, положення про організаційну структуру управління 
підприємства.
Зовнішнє: Конституція України, Господарський Кодекс України, Кодекс України з процедур 
банкрутства, Методичні рекомендації щодо виявлення ознак неплатоспроможності 
підприємства та ознак дій з приховування банкрутства, фіктивного банкрутства 
чи доведення до банкрутства та інші нормативно-правові документи.

Методи
Оперативні: діагностика, моніторинг, контролінг.
Тактичні: аутосорсинг, бенчмаркінг, регуляризація, модернізація, диверсифікація, злиття, 
реінжиніринг, даунсайзинг.
Стратегічні: санація, реструктуризацію, банкрутство [15].

Діагностика Аналіз показників діяльності підприємства, аналіз моделей оцінки ймовірності банкрутства, 
аналіз вартісно-орієнтованих показників.

Заходи Зменшення чи оптимізація витрат, маркетингові заходи для підвищення обсягу реалізованої 
продукції, оптимізація оподаткування, зміна кадрової політики тощо.
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підприємства має стати основою для визначення 
структури антикризового управління (мети, прин-
ципів, методів, ключових показників діагностики 
тощо), інформації необхідної для антикризового 
управління (даних, документів, інформації тощо) 
та інформаційних технологій, які автоматизують 
процес антикризового управління на підприєм-

стві. Архітектура в антикризовому управлінні є 
необхідним інструментальним засобом для того, 
щоб підвищити результативність та ефективність 
процесів антикризового механізму [13].

Взаємозалежність елементів і утворює меха-
нізм антикризового управління підприємства, який 
можна представити наступним чином (рис. 2).

Рис. 2. Механізм антикризового управління підприємства
Джерело: побудовано автором

 

 

 

 

 

 

 

 

I. Базисний
Функції Об’єкт Суб’єкт 

Мета Нормативно-правове 
забезпечення 

Ресурси 

II. Діагностика суб’єктів підприємництва

Середній бізнес Великий бізнес Малий бізнес 

Аналіз темпу росту 
виручки, рентабельності 

продажів, наявності 
власних оборотних 

коштів, точки 
беззбитковості. 

Комплексний аналіз, 
використовуючи 

показники: майнового 
стану, ліквідності, 

рентабельності, 
платоспроможності, 
ділової активності. 

Комплексний аналіз, 
аналіз вартісно-

орієнтованих показників, 
аналіз моделей оцінки 

ймовірності банкрутства. 

III. Формування і реалізація антикризових методів та заходів

Методи 

Заходи 

Аутосорсинг, бенчмаркінг, регуляризація, модернізація, 
диверсифікація, злиття, реінжиніринг, даунсайзинг, санація, 
реструктуризація тощо. 

Зменшення чи оптимізація витрат, зупинка нерентабельних 
другорядних виробництв, оптимізація структури капіталу, 
підвищення конкурентоспроможності продукції тощо. 

IV. Оцінка ефективності антикризових заходів
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Методи Принципи 



41

Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі  Випуск 1(107), 2023

Механізм антикризового управління можна 
розділити на дві підсистеми. До першої базисної 
підсистеми належать такі архітектурні елементи 
як: мета, об’єкт, суб’єкт, принципи, функції, нор-
мативно-правове забезпечення тощо. Завдяки цим 
елементам забезпечується робота всього меха-
нізму. Друга підсистема (блоки II–IV) є процес-
ною, яка безпосередньо приводить механізм у дію 
та забезпечує поетапне подолання кризових явищ 
у діяльності підприємства. Це діагностика, оцінка 
ресурсного та часового потенціалу, формування 
стратегії та програми, впровадження антикризо-
вих методів та заходів, оцінка їхньої ефективності. 

Перший блок – базисний – формує концепту-
альні основи антикризового управління підпри-
ємства і є стрижнем всього механізму, оскільки 
завдяки його складовим забезпечується робота 
антикризового управління на кожному його етапі. 
Складові базисного блоку мають прямий зв’язок з 
трьома іншими блоками. 

Організація антикризового управління завжди 
починається з діагностики суб’єкту підприємни-
цтва – другого блоку механізму антикризового 
управління. Ключова роль цього блоку полягає 
у визначені кризи або її симптомів на підприєм-
стві. Для цього спочатку необхідно провести збір 
інформації, який може займати від одного дня до 
тижня, в залежності від розміру підприємства. 
Джерелом інформації можуть виступати: бізнес 
плани, бухгалтерська і фінансова звітність, звіти 
керівників відділів, інтерв’ю з персоналом тощо. 

Варто зазначити, що діагностика має свої від-
мінності в залежності від розміру суб’єкта підпри-
ємництва. Для визначення стану діяльності малих 
суб’єктів підприємництва необхідно використову-
вати показники, що характеризують ефективність 
їх діяльності, наприклад, динаміку виручки, рен-
табельність, наявність власних оборотних коштів 
та точку беззбитковості. Діагностика середніх та 
великих підприємств охоплює показники всіх сфер 
діяльності підприємств, а також є доцільним вико-
ристання моделей прогнозування банкрутства та 
аналіз вартісно-орієнтованих показників. Діагнос-
тика стану підприємства є важливим етапом анти-
кризового управління, оскільки вона дає не тільки 
узагальнену оцінку поточного стану підприємства, 
але й обумовлює прийняття відповідних управлін-
ських рішень, зокрема формування стратегії.

Третій блок представляє собою формування і 
реалізацію антикризових методів та заходів. Набір 
антикризових методів та заходів є індивідуальним 

для кожного підприємства в залежності від ста-
дії кризового процесу, галузі діяльності, розмі-
рів, організаційно-правової форми, особливостей 
управління тощо. Антикризові заходи формуються 
у вигляді конкретних завдань, які є необхідними в 
даний момент. При виникненні симптомів кризи 
слід застосовувати профілактичні антикризові 
заходи та зосередитися на покращенні показників 
діяльності підприємства. При гострій кризі варто 
застосовувати більш вагомі заходи, зокрема, що 
можуть змінити сутність бізнесу. 

Останній блок механізму антикризового управ-
ління – це оцінка ефективності впроваджених 
антикризових заходів. Результатом антикризового 
управління є можливий вихід підприємства із 
кризи або часткова ліквідація кризових факторів 
з метою повернення до нормального функціону-
вання. Оцінка впроваджених антикризових захо-
дів може проводитися різними методами, зокрема 
як економічний аналіз, експертні оцінки або 
порівняння. Якщо заходи щодо подолання кризи 
виявилися неефективними і криза продовжує роз-
виватися або отримано недостатній ефект від про-
ведених заходів, підприємство має повернутися 
до коригування стратегії, антикризових методів 
та заходів.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Сьогодні криза є поширеним явищем на 
більшості українських підприємствах. Для забез-
печення їхнього належного функціонування в 
умовах турбулентності необхідний комплексний 
підхід до управління, який передбачає запро-
вадження механізму антикризового управління. 
Концепція його архітектури, яка дає структурний 
опис механізму та синхронізує всі елементи між 
собою, слугує інструментальним засобом підви-
щення результативності та ефективності проце-
сів. Архітектура має на меті оптимізувати взаємо-
залежності та існуючі взаємовідносини механізму 
антикризового управління та створити для цього 
відповідну інфраструктуру, яка буде підтримувати 
всі ці дії. Таким чином, запропонований механізм 
антикризового управління дає змогу ефективно 
управляти підприємством та вчасно реагувати на 
зміни у нестабільному та мінливому ринковому 
середовищі. Подальші дослідження мають бути 
спрямовані на удосконалення функціонування 
механізму антикризового управління на підприєм-
стві та його впровадження у діяльність суб’єктів 
господарювання за масштабами діяльності.
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Roman Sharanov, University of Customs and Finance. Crisis management mechanism and its architecture.
Annotation. The purpose of the article is the theoretical justification of the crisis management mechanism of 

the enterprise, capable of predicting and overcoming modern crisis threats. Research methodology. The achieve-
ment of the purpose set in the article is carried out with the help of the following research methods: abstract-logical 
generalization, comparative analysis, historical, structural analysis, graphic analysis. Findings. The formation of 
the term «crisis management mechanism» was considered, the analysis of the latest scientific research on this issue 
was carried out, and the existence of various approaches to its definition was determined. An interpretation of the 
concept of «crisis management mechanism» is provided, according to which it is a complex system of purposeful 
influence on economic activity with the help of interconnected and complementary elements, which allows predict-
ing, warning, overcoming and reducing the probability of a crisis under the influence of the external and internal 
environment. The concept of «architecture» is introduced in the context of the crisis management mechanism, which 
means a system that includes a description of key elements and the connections between them. It is emphasized that 
the architecture in crisis management is a necessary tool in order to increase the effectiveness and efficiency of the 
processes of the crisis mechanism. Elements of the architecture of crisis management are: influencing factors, ob-
ject, subject, goal, principles, functions, resources, regulatory and legal support, methods, diagnostics, measures. 
The crisis management mechanism of the enterprise is proposed, which consists of two subsystems (basic and pro-
cess) and four blocks (basic; diagnosis of business entities; formation and implementation of anti-crisis methods 
and measures; evaluation of the effectiveness of anti-crisis measures). Practical value. Implementation and use of 
the proposed crisis management mechanism in its activities will enable the enterprise to detect and overcome crisis 
phenomena in advance.

Keywords: crisis, crisis management, crisis management mechanism, entrepreneurship, entrepreneurial  
architecture.


